

# 小满时节播下522个农业项目“种子” “种项目”,种出乡村振兴新蓝海

小满时节,田间丰收在望,枝头杏肥梅黄。5月21日,一场以重点项目驱动乡村振兴的推进活动在南京市溧水区火热开场——全省农业农村重点项目建设暨项目招引推进会重磅举行,国内外知名农业企业、省内金融机构代表与各市县地方政府齐聚,共寻合作空间,共谋合作共赢,推动江苏乡村振兴从“躬耕陇亩种庄稼”到“谋篇布局种项目”,为江苏农业高质量发展按下“加速键”。

## 政策诚意满满,522个农业项目“上架”

项目是稳定经济运行的压舱石,农业项目更是构建现代农业产业体系、高水平建设农业强省的关键抓手。省委农办主任、省农业农村厅厅长季辉在推介活动现场宣布:522个优质招商项目正式亮相,面向国内外招引投资客商。这些项目涵盖稳产保供、设施农业、产业融合、科技创新和智慧农业、乡村建设和绿色农业等五大类。

为确保项目“引得进、落得下”,江苏注重支持政策创设,强化资金要素保障,出台“财政金融支农16条”等系列支持政策,推动财政、金融协同发力,撬动各类资源要素流向农业农村重点项目——

强化财政支持。加大涉农专项资金统筹力度,推进先建后补、以奖代补。今年,省级安排现代农业发展补助专项资金72亿元,重点支持高标准农田、区域性农业综合服务中心、秸秆综合利用等方面建设。各地出台农业农村重点项目财政支持政策200余条。

强化金融支持。省农业农村厅每年联合人行江苏省分行印发农业农村重点项目对接清单,做好重点项目融资对接。无锡市依托“乡村振兴金融联盟”平台,引导金融机构为27个重点项目放贷。镇江市开展“金穗行动”,引导金融机构为40个重点项目授信。

强化用地保障。省农业农村厅连续两年会同省自然资源厅印发农业农村重点项目保障清单,为项目用地提供优先保障。南通将农业农村重点项目用地保障写进市委一号文件,徐州则依托农业产业园区载体平台,为项目落地建设创造有利条件。

广阔的市场空间、完备的产业配套、较强的科研实力、畅达的交通物流、一流的营商环境、得天独厚的农业资源……江苏凭借综合实力成为企业投资兴业的“热土”。

## 投资江苏热土,“项目沃野”拔节生长

活动现场气氛活跃,企业家们在发言中满怀热忱地阐述了投资江苏的理由和收获,饱含对这片土地未来发展的高度认可与无限憧憬。全球动物营养添加剂巨头安迪苏中国区副总经理茹成军激动分享:“南京年产3.7万吨特种产品饲料添加剂项目,从项目开工到竣工用时一年多,现已投产运营,过程中的高效服务令人印象极其深刻,今年春节期间,我们特意写信致谢。”如今,南京安迪苏已发展为一个集生产供应、研发创新等各种功能于一身的大型综合运营实体,是企业未来增长的动力所在。

2005年在盐城投建饲料工厂,2022年在常熟建设渔业产业园,全国工商联农业产业商会会长、广东恒兴集团董事长陈丹直言:江苏在资本集聚、科技创新和人才引进等方面具有显著优势,今年又恰逢江苏大力开展“农业农村投资深化年”活动,从政策引导到资金保障形成全方位支撑体系,为农业投资开辟了黄金窗口期。他表示,接下来,商会将立足江苏发展需求,发挥好平台作用,汇聚来自全国的项目、资金、渠道、智库、人才、技术等资源,在重大项目建设、数字化变革、品牌农业打

造、一二三产业融合等重点方面,促进城乡融合发展,构建产业协同新生态。同时,还将持续深化在江苏的产业布局,加快推动水产食品加工等项目落地,提高产品附加值,保障农户收益,促进产业高质量发展。

## 双向奔赴“结硕果”,18个重点项目扎根

132天!金湖雪榕食用菌项目从开工到投产跑出“江苏速度”;中粮家佳康(江苏)有限公司二期项目加速推进,建成后将成为华东地区最大的商品肉加工基地;连续5年位列民营企业投资“最佳口碑省份”……江苏与企业正以实干书写双向奔赴的共赢答卷。

为夯实农业农村重点项目建设,江苏主动将服务“置顶”:全周期护航项目加快落地,在依法依规前提下推行“四减一增”(减环节、减材料、减时限、减费用,增服务);“江苏农业农村投资地图”实时更新,招商项目、在建项目、支持政策、资源优势等全部上线。

“新赛道”激活“新蓝海”。记者从推进会上获悉,江苏正在大力发展生态农业、设施农业、都市农业、碳汇农业等新产业,依靠新技术、新模式打造农业发展新引擎。当天现场签约活动上,南京国家农高区与全国工商联农业商会签订合作协议,携手服务农业产业发展,推动企业集聚与产业升级;佳沃替代蛋白及水果深加工等18个重点项目现场签约;省农业农村厅携手8家金融机构,聚焦“三农”实际需求创新特色产品,全面提升金融支农质效。

小满的田间,希望的“种子”已然播撒;未来的江苏,这些农业项目必将破土抽穗、硕果盈枝,将新时代鱼米之乡的画卷,点缀得更加绚丽夺目。

来源:新华日报

## 上海:这朵“云”为基层“减负增能”



新华社上海5月21日电 “上面千条线,下面一根针”“台账越来越多,重复填报累人”“事务性工作占据了大量时间,连走访居民家里的次数都变少了”……过去,这是一些基层在工作中面临的瓶颈难题。

近年来,上海不断深化“社区云”基层治理数字化平台应用与创新,通过数据共享,助力工作流程再造,有效提升基层治理效率和服务水平,让基层干部从“绑在台账上”到“忙在点子上”。目前,上海开通该平台的居(村)民委员会总数6700余个,日均使用量138.67万次。

“过去下沉居村的信息系统条线多、登录不方便,不同部门的政务系统互不联通,居民区工作人员不得不在本子上抄下五花八门的账号密码,操作时要在多个页面切换,影响基层工作效率。”杨浦区殷行街道市光一村第二居民区党总支书记朱庆对记者说。

随着新版“社区云”投入使用,上海15个市级部门下沉居村组织的信息系统,实现了“一次认

证、一口登录”,将居村工作人员从繁琐的信息系统使用中解脱出来。

“居民区干部一键就可以抵达‘千条线’对应的不同信息系统,比以前省力不少。”一年多使用下来,朱庆感受明显。

不仅是“减系统”,“社区云”更为基层工作“增效能”。据悉,上海已累计向基层共享回流6.63亿条数据,助力基层充分发挥数据治理主动性,提升治理精细化程度。

今年4月,普陀区研发的“百事能AI社工小助手”接入新版“社区云”,利用AI打造社情分析系统,自动抓取社区问题、热点及风险点,生成含解方案与建议的报告,助力决策。

目前,上海各区充分利用回流数据建设近40个特色应用。例如黄浦区的“要素一张图”实现域内居民、房屋、企业、店铺等可视化管理;松江区的“因病致贫预警共享平台”实现救、防并举,筑牢因病返贫“防火墙”;杨浦区殷行街道的“基层数治助手”实现开发智能外呼等智慧场景,解决了居民区

干部通知电话“打得耳朵疼”的问题等。

不仅是居民区干部受益,居民也通过“社区云”得到了更精准的服务,并积极参与社区治理。

最近,不少上海市民关注社区事务时,有了一个“习惯性动作”——打开“上海社区云”微信小程序。

在上海市静安区石门二路街道恒丰居民区,居民们对“社区云”尤为熟悉,这里的“上云率”已超过90%。居民们在平台上获取社区公告、加入互动交流、报名参加活动,还能享受到上门服务等。

恒丰居民区党总支书记徐隽说:“居委会可以在平台‘议事厅’发布议事讨论主题,方便广大居民主动参与社区治理。居民可以通过‘留言板’等在线反馈需求和呼声,社工及时响应,打通便民服务‘最后一公里’。”

“我们在‘社区云’上发布了楼道微整治更换灭火器活动的信息,参与度很高。”杨浦区四平路街道公交新村居委会主任胡云说,“以往的更换活动大多是居委会干部发动楼组长一起干,耗时长不说,也无法唤起居民的消防意识。通过‘上云’,发布活动,居民积极性高了,半天就完成了400个灭火器的全部更换。”

图一:5月12日,在杨浦区殷行街道第五综合网格工作站,市光一村第二居民区党总支书记朱庆(右)和市光二村第一居委会党总支书记王连凤讨论通过“一键呼叫”与居民高效沟通。

图二:5月12日,在杨浦区控江路街道凤城三村第一居委会门口,14号居民楼组长邵建华展示“社区云”平台,通过这一平台可以更便利地和居民联系。